

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 26 октомври - 9 ноември 2011 г.

Бр. 22 (269), Година X, Цена 0.30 лв.

Балотаж

ИВАН АСПАРУХОВ vs. НЕЛИ СТОЯНОВА

В 6 села от община Мездра също ще има повторно гласуване

Мирослав ГЕТОВ

Независимият кандидат Иван Аспарухов, който е подкрепен от БСП, и кандидатът на ГЕРБ Нели Стоянова отиват на балотаж в избора за кмет на община Мездра - това показват окончателните резултати от първия тур на местния вот, проведен се на 23 октомври. Аспарухов получи 5180 гласа, което е 46,1% от действителните бюлетени, а Стоянова - 2998 гласа или 26,7%. Останалите кандидати имат съответно: Стефан Красимиров (ИК, подкрепен от "ДОМ") - 1533 гласа (13,6%), Йордан Гергов ("КОМ") - 1210 гласа (10,8%) и Ивайло Христов (ВМРО - БНД) - 318 гласа (2,8%). Балотажът за кмет на Мездра е на 30 октомври.

В избора за общински съветници най-много гласове - 3252 или около

30%, получи БСП. Този резултат осигурява на левицата 8 мандата в Общинския съвет. Втората политическа сила в общината е ГЕРБ, за която гласуваха 2872 избиратели т. е. малко над 26%. Управляващата партия в страната също вкарва в съветници. По двама сенатори ще имат коалиция "ДОМ" и ПП "Обединена социалдемократия", които взеха съответно 791 (7,2%) и 748 гласа (6,8%). За втори път в местния парламент влиза независим съветник - това е Венелин Кръстев, който спечели доверието на 778 избиратели (7,1%), предимно от Искърското дефиле.

Така 21-членният ОбС 2011 - 2015 г. ще бъде в следния първоначален състав: Делян Дамяновски, Наталия Христова, Елисей Давидов, Виктория Данкова, Цветан Тодоров, Владимир Це-

ков, Данаил Димитров и Митка Лечева (БСП), Надежда Йорданова, Яна Венелинова, Васил Христов, Галина Лещарска, Ивайло Тодоров, Цанко Петков, Ивайло Тошев и Тихомир Тошев (ГЕРБ), Георги Валентинов и Славеи Младенов ("ДОМ"), Дарина Христова и Ангел Йорданов ("Обединена социалдемократия"), Венелин Кръстев (независим).

В 6 от 11-те села в общината, в които се състоя пряк избор за кмет на кметство, също ще има балотаж: в Зверуно Камен Митов (ГЕРБ) vs. Цанко Цанев (независим), в Инаница Венцислав Антонов (БСП) vs.



Валентин Ганчев ("Атака"), в Оселна Диляна Трифонова ("КОМ") vs. Росен Николов ("Атака"), в Елисейна Валентин Илиев (БСП) vs. Румен Илков (ГЕРБ), в Горна Кремена Георги Нон-

чев (ГЕРБ) vs. Емил Палновски (БСП) и в Брусен Маргарита Петкова (независима) vs. Йоана Милошева ("Атака").

Останалите 5 села, в които имаше пряк вот, си избраха управници

Мисъл на броя:

„Революционно действие е да казваш истината във времена на универсална измама.“

Джордж ОРУЕЛ

от раз. В 4 от тях това са досегашните кметове: в Моравица Коно Жилковски (БСП), в Богданица Емил Иванчев (ГЕРБ), в Долна Кремена Румен Серафимов ("КОМ") и в Лик Йото Пешовски (ГЕРБ). На този етап само Типченица има нов кмет - Георги Георгиев (независим).

Най-много гласове на първия тур в избора за президент и вицепрезидент на България - 4123 (36,7%), получи кандидат-президентската двойка Росен Плевнелиев - Маргарита Попова (ГЕРБ). Следват: Ивайло Калфин - Стефан Данаилов (БСП), които бяха подкрепени от 3966 (35,3%) гласоподаватели. Тези два тандема отиват на балотаж в неделя.

КРЕПОСТТА "КАЛЕТО" ВЕЧЕ Е ОБЩИНСКА



На 12 октомври стана предаването от страна на гържавата и приемането от страна на Община Мездра на античната и средновековна крепост "Калето". Археологическият обект с площ 2560 кв. м., който е архитектурно-строителен паметник на културата от национално значение (ДВ, бр. 90/1965 г.), е публична гържавна собственост, но се предоставя на Общината за безвъзмездно управление за срок

от 5 години. Той започва да тече след приключване на дейностите по проекта "Историята, културата и природата - туристическите атракции на община Мездра", финансиран от ОП "Регионално развитие" 2007 - 2013 г. по схемата "Подкрепа за развитието на природни, културни и исторически атракции".

Проектът предвижда реставрация и експониране на археологически комплекс "Калето" и превръщането му в основна туристическа атракция. Срокът за изпълнение е 20 месеца, а стойността му - 3 млн. 977 хил. 489 лв. След реализирането на проекта поддръжката и стопанисването на комплекса се поемат от Общината.

Решението "Калето" да бъде предоставено безвъзмездно за управление на Община Мездра взе Министерският съвет на заседанието си от 24 август т. г. През септември областният управител Пена Владимирова и кметът Иван Аспарухов сключиха договор за предаването и приемането на обекта. За целта комисия, назначена от губернатора на Враца, направи одел на мястото и връчи официално имота на комисия, назначена от градоначалника на Мездра.

Общински съвет 2007 - 2011 г.: последна сесия



В началото на октомври се проведе последното, 52-ро заседание на Общински съвет - Мездра за мандат 2007 - 2011 г. На него присъстваха всичките 21 общински съветници, кметът на общината Иван Аспарухов и зам.-кметът Генади Събков. В края на сесията по предложение на председателя на местния парламент Делян Дамяновски народните избраници си направиха обща снимка за спомен.

ГОСТУВА НИ ИЗЛОЖБАТА "ЗООТЕРАРИУМ"

От 11 до 21 октомври в Мездра гостува пътуващата изложба "Зоотерапиум" на Тракийското херпетологично дружество. Експозицията, която бе подредена в Младежкия дом, включваше над 40 екземпляра от най-отровните влечуги в света: различни видове

тайпани, мамби, гърмящи змии (кротали), кобри, анаконди, питони и отровници, боа, пепелянки и усойници. Сред тях бяха двете най-опасни змии на Земята - новогвинейски (крайбрежен) тайпан (*Oxyuranus scutellatus canni*) и черна мамба (*Dendroaspis polylepis*).

Показани бяха още зелена мамба, тексаска, тропическа и ивичеста гърмяща змия, индийска и египетска кобра, паравайска анаконда, туранска пясъчна и съкаща отровница, мрежест питон, медноглав щитоморник, гюрза и др.

Продължава на 2 стр.

Стари градски песни



ВОКАЛНА ГРУПА "МЕЗДРЕЯ" И ВАЛЕНТИН ВЪЛЧЕВ - ЛАУРЕАТИ ОТ "МАРА ВРАЧАНКА"

Две лауреатски звания спечели вокална група "Мездря" при НЧ "Просвета - 1925" - гр. Мездра на XII-ия празник на старата градска песен "Мара Врачанка", който се проведе през октомври в областния център. Нашите бардове и гранд дами на шлагерната музика с хуг. ръководител Валентин Иванов заслужиха плакет и званието "Лауреат на "Мара Врачанка" за възношените си изпълнения на песните "Две китари в нощта" и "Къде са седмте пияни негри".

Солистът на групата Валентин Вълчев

също грабна преситното отличие, очаровайки публиката и журито, председателствано от Бони Милчева, с популярния в миналото шлагер "Луна та свети".

В тазгодишното издание на фестивала "Мара Врачанка" се включиха 34 групи, състави и формации, 16 индивидуални изпълнители и 10 дуета от 32 населени места у



нас.

Освен от Северозападна България, сред близо 500-те участници бяха самодейци от София, Пловдив, Русе, Плевен, Силистра, Перник, Сливница, Хисаря, Горна Оряховица, Долна Митрополия, Ихтиман и Дуплово.

В. "Мездра XXI век"

Трета възраст

ЧЕСТВАХА ДЕНЯ НА ВЪЗРАСТНИТЕ ХОРА

Наскоро в Дома за стари хора в гр. Мездра гостуваха 12 представители на пенсионерския клуб от плевенското село Телиш, община Червен бряг.



Поводът: Международният ден на възрастните хора - 1 октомври. Хубавото есенно време позволи да приветстваме нашите гости с "Добре дошли!" в двора на дома, сред зеленина, цветя и слънце. Като домакини най-напред ги поздравихме с няколко

скеча, афоризми и граматизации. Пенсионерите от Телиш също не ни останаха длъжни: те продължиха програмата с песни, стихотворения и рецитации.

Празникът стана още по-весел, когато запя квартет "Искърски надежди" с хуг. ръководител Катерина Мицова и изпълни сърцата ни с весро настроение. Гостите бяха очаровани от условията и хигиената, при които живеем. Това се дължи преди всичко на обслужващия персонал, който винаги е отзивчив и внимателен към нас, стреми се да се чувстваме добре, да ни е комфортно и уютно.

След кратката разходка из дома бяхме поканени в дневната стая, където ни очакваше нова приятна изненада - почерпка. Веселбата обаче не свърши дотук, тъй като започна една своеобразна надпревара кой ще изпее повече песни, ще каже повече стихотворения и пр. Съревнованието бе между баба Атанаска - представител на нашия дом, и Негка Калчева и Петруна Пансоловска от с. Телиш.

За нас, потребителите на социални услуги в Дома за стари хора, това беше един незабравим ден, изпълнен с положителни емоции, хубаво настроение и много усмивки. На раздяла си пожелахме тази да е първата, но не и последна ни среща.

Автоном ДИМИТРОВ

ГОСТУВА НИ ИЗЛОЖБАТА "ЗООТЕРАРИУМ"

От 1 стр.

Колекцията е създадена преди 15-на години в Хасково по идея на г-р Красимир Христов, г-р Георги Елински и Георги Русев, разказа биологът Марко Иванов, сътрудник на дружеството, организатор на атрактивната проява. Тя е най-голямата на Балканите и една от най-богатите в Европа.

Любителите на екзотични животни можаха да видят на живо тунизийски дебелоопашат и северноафрикански скорпиони, воден дракон,



петнист кайман, леопардов геко, зелен базилик, ролжата жаба и храмова куфия. А така също: игуани, хамелеони, дракони, паяци и пр.

Зоотерариумът гостува в Мездра в рамките на национална обиколка, по време на която е посетил десетки градове у нас, вкл. София, Пловдив, Русе, Бургас, Стара Загора, Велико Търново и т. н. По-късно тази есен колекцията може да бъде видяна във Враца и Видин.

В. "Мездра XXI век"

ПРИСТИГАЩО КИНО

На 18, 19 и 20 септември по покана на Община Мездра в нашия град гостува нашумелият проект на Андрей Слабаков "Пристигащо кино", чиято основна цел е да възроди интереса на зрителите към класическите филмови прожекции на голям екран. В продължение на три вечери на пл. "България" бяха показани българските игрални ленти "Хиндемит" (2008, реж. Андрей Слабаков) и "HDSP: Лов на гребни хищници" (2010, реж. Цветодар Марков), както и един от най-успешните руски филми през последните години - "9 рота" (2005) на режисьора Фьодор Бондарчук. Гости на безплатните прожекции, посрещнати добре от публиката, бяха Андрей Слабаков, популярната актриса Катерина Евро и рок певицата и актриса Людмила Сланева - Локо.

ОБЩЕСТВЕНА ТРАПЕЗАРИЯ

За трета поредна година в гр. Мездра е разкрита обществена трапезария. Благодарение на нея отново бе подобро качество на живот и бяха задоволени потребностите от топъл обяд на лица и семейства на месечно подпомагане по реда и условията на чл. 9 от ППЗСП, лица с доказана липса на доходи и близки, които да се грижат за тях, самотно живеещи и семейства, получаващи минимални пенсии, скитачи и бездомни лица и деца, които не могат да си я приготвят сами.

Размерът на финансиране на този вид социална услуга за едно лице за 1 ден е до 2.20 лв., което включва: храна за обяд - супа, основно ястие, хляб/ и десерт (при реализирани икономии) - до 2.00 лв.; други разходи - транспортни, режийни, консумативи - до 10% от стойността на храната за едно лице за 1 ден.

Потребители на услугата са 90 лица от гр. Мездра и от с. Долна и Горна Кремена, Типченица, Царевец, Брусен, Крапец, Върбешница и Руска Бяла. Храната се приготвя в Домашния социален патронаж, а се раздава от доброволци на БЧК.

Наталия ХРИСТОВА
ръководител на ОЦСУД - гр. Мездра

ОБЩИНА МЕЗДРА

ОБЯВЯВА

провеждането на публичен търг с явно наддаване за отдаване под наем на ВЕДОМСТВЕН БЮФЕТ

в сградата на Общинска администрация - гр. Мездра, ул. "Хр. Ботев" №27.

Търгът ще се проведе на 8 ноември 2011 г. в Общината. Втора дата - 15 ноември 2011 г., в същия час и място.

Доп. информация и закупуване на тръжна документация - в стая №109 на Общината, тел. 0910/ 921 16, вѣтр. 112.

Лека атлетика

СК "АТЛЕТ" ДОМИНИРА И В ШОСЕЙНИТЕ ПРОБЕЗИ

20 призови места - 12 първи, 7 втори и 1 трето, спечелена състезателите на СК "Атлет" в поредицата шосейни пробези и турнири от календара на БФЛА, които се провеждат тази есен. С най-много титли - по 3, се отличиха Иван Попов и Митко Ценов. Златни медали завоюваха също Александър Йотовски - 2, Йоло Николов, Тихомир Костов, Милица Мирчева и Ангелина Стефанова - по 1. Ето кратка хронология на успешното представяне на мездренските лекоатлети:

XIX мемориал "Митето" (17. IX, Коинаре): мъже (5508 м) 1. Попов 16:51.1 мин. - рекорд на трасето, юн. ст. 8-ст (2400 м) 1. Ценов 7:20.3 мин. - рекорд на трасето, юн. мл. 8-ст (2400 м) 1. Йотовски 7:40.5 мин., 2. Костов 7:44.0 мин., девойки мл. 8-ст (1800 м) 2. Мирчева 6:32.1 мин., момичета, родени 2000 - 2002 г., (600 м) 2. Рая Лалова;

Шосейн пробег "Варна" (1. X, Варна): мъже (6000 м) 1. Попов 16.23 мин., юн. ст. 8-ст (4000 м) 1. Ценов 11:36 мин., юн. мл. 8-ст (3000 м) 1. Костов 8:34 мин., девойки мл. 8-ст (2000 м) 2. Мирчева 6:26 мин.;

Шосейн пробег "25 септември" (2. X, Добрич): мъже (3600 м) 1. Попов, девойки мл. 8-ст (2000 м) 2. Мирчева;

XXXXII шосейн пробег "Кольо Фичето" (15. X, Дряново): девойки мл. 8-ст (2400 м) 1. Мирчева 9:40.4



мин.;
XXI международен турнир крос "Луковитски моми" (16. X, Луковит): мъже (3000 м) 1. Николов 9:25.9 мин., 2. Попов 9:28.7 мин., юн. ст. 8-ст (3000 м) 1. Ценов 9:30.3 мин., юн. мл. 8-ст (3000 м) 1. Йотовски 9:52 мин., 3. Костов 10.25 мин., девойки мл. 8-ст (2000 м) 2. Мирчева 7:40.6 мин., момичета, родени 1996 - 1997 г., (2000 м) 1. Стефанова 8:00.1 мин.; комплексно класирани: 2. СК "Атлет" 64 т.

През пролетта на т. г. се навърши половин век от построяването на мездренската гимназия - бившото СПУ "Димитър Благоев" (гнес СОУ "Иван Вазов"). По този повод в бр. 11/2011 г. на в. "Мездра XXI век" със съдействието на випуск'1961 на училището издадохме юбилеен лист. Поради ограничения обем на вестника в него не намериха място редица материали, погледнати от бивши учители и ученици в това учебно заведение. В рубриката "Ехо от юбилея" ще публикуваме въпросните статии.

Ехо от юбилея

ОТ КАКА НАДЯ С ЛЮБОВ

С приятни чувства се връщам назад в годините, когато през учебната 1960/61 започнах своята педагогическа кариера. Имах късмета това да стане в елитната мездренска гимназия, именуваща се то-

града ни учители - Слави Русев, Богдана Пенчева, Надка Андонова, Йордан Иванов, Йонкова, Антонова, Димитър Лазаров, Седефка Христова, Христо Дилков, Люба Христова, Ганчо Ганчев, Ивайло



гава СПУ "Димитър Благоев". Бях назначена като заместник на Веса Алипиева, която се премести в София и стана преподавател във ВИФ "Георги Димитров". Казвам елитна гимназия, защото тук преподаваха елитни учители, а завършващите ученици успешно се реализираха в живота. Имах щастието да се докосна до педагогическото майсторство все на известни в

Григоров и др. За жалост, някои от тях вече не са между живите, но оставиха трайна диря след себе си! За директора Марин Петков - Шмайзера всеки преподавател беше уважавана личност, независимо от неговата специалност и възраст. Своята възискателност, дисциплинираност и акуратност той предаваше и изискваше както от учителите, така и от учениците.

Спомням си нещо, което сега ще Ви се стори невероятно... През пролетта на 1961 г. влязохме в новопостроената градина на гимназията. За поддръжването на по-добра хигиена се изискваше вътре всички да ходим по пантофи! Сутрин събувахме обувките си и ги подреждахме върху специални етажерки пред всяка класна стая... Възможно ли е днес да се случи нещо подобно?!

Извънкласната дейност също беше богата и разнообразна. Подготвяха се рецитали, оперети, концерти, гимнастически продукции, спортни празници. По всички видове спорт имаше училищни отбори: волейбол, спортна и худ. гимнастика, акробатика, лека атлетика, хандбал, баскетбол и т. н., които успешно участваха в републиканските първенства и турнири.

По-сетне като редовен учител в прогимназия "Христо Ботев" заработихме комплексно с Димитър Лазаров за развитието на детско-юношеския спорт - аз подбирах децата и поставях началото, а

той продължаваше след VII - VIII клас тяхното спортно-техническо развитие. Гордея се, че редицата на нашите възпитаници през годините е много дълга - национални състезатели и рекордьори, които играеха в големи клубове.

Благодаря Ви, момичета и момчета от онази далечна учебна година, в която ми дадохте възможност за добър старт в любимата професия! И до днес аз си оставам Вашата "како Наге"!

Споделила: Надежда ГАНЧЕВА



Норвегия - девойки U19

Футбол

В ЗЛАТНАТА СРЕДА НА ТАБЛИЦАТА

Игра на приливи и отливи - това характеризира досегашното представяне на новосформирания ФК Локомотив 1929 (Мездра) в първенството по футбол на Врачанската "А" ОФГ. В изминалите 11 кръга "пиратите" постигнаха 5 победи (3 от тях навън) и допуснаха 6 загуби (вкл. 2 у дома). Резултатите: Монолит (Манастирище) - Локо 1929 2:1, Локо 1929 - Аугуста (Хърлец) 7:0, Ботев (Бърдарски геран) - Локо 1929 2:1, Локо 1929 - Дунав 09 (Лесковец) 2:3, Спортист (Бели извор) - Локо 1929 2:4, Бутан - Локо 1929 1:2, Орел 19 (Оряхово) - Локо 1929 4:0, Локо 1929 - Ботев (Попица) 4:1, Любимец (Търнава) - Локо 1929 2:3, Локо 1929 - Скала (Зверино) 3:4 и Околчица (Моравица) - Локо 1929 5:1.

В класирането, 6 кръга преди края на есенния полусезон, вторият тим на "железничарите" заема място в златната среда на таблицата: осма позиция (от 17 клуба) с актив от 15 точки и голова разлика 28:26. Голмайстор на отбора е Валентин Пешунов (Вальока) с 12 попадения, следван от Николай Нинов с 6 и Аспарух Аспарухов (Паро) с 3. Листата на реализаторите допълват Емилиян Петров и Кристиан Кътов с по 2 гола, Николай Начев (Боци), Иво Василев (Керата) и Тихомир Петков (Тихача) - по 1.

UEFA European Women's U19 Championship 2011/12

БЪЛГАРКИТЕ - ПОСЛЕДНИ В ГРУПАТА

В средата на септември нашата страна беше домакин на турнира в група 1 от първия квалификационен кръг на XI Европейско първенство по футбол за девойки до 19 г. Съпернички в него бяха националните отбори на България, Норвегия, Холандия и Хърватия.

Три от срещите се играха на ст. "Локомотив" в Мездра, а останалите три - на ст. "Георги Бенковски" в Тетевен. Получиха се следните резултати:

В Мездра
Холандия - Хърватия 5:1,
България - Холандия 0:3
и Холандия - Норвегия 2:4,
В Тетевен
Норвегия - България 9:0,
Норвегия - Хърватия 7:1
и Хърватия - България 1:0.

Крайното класиране в групата оглави Норвегия с пълен актив от 9 т. и голова разлика 20:3, следвана от Холандия с 6 т. (10:5). Тези два отбора продължават във втория квалификационен кръг, който е през март - април годината. Трета остана Хърватия с 3 т. (3:12), а последна - България с 0 т. (0:13). Финалният етап на първенството е през юли 2012 г. в гр. Музла, Турция.

Актуален европейски шампион в тази възраст е Германия, която на финала на UEFA European Women's U19 Championship 2010/11 победи Норвегия с 8:1.



Мездра
Общински вестник 21 век

Издава
Община Мездра и
спомоществатели

Думите отлитат, написаното остава

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Рени Нинова, Светла Дамяновска, Тодорка Василева
Художник-фотограф: Евгени Кучков

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат.
Броят е приключен редакционно в 14.00 часа на 26 октомври.

Прегледна
подготовка и печат
„Алекс Принт“ ЕООД -
Враца

АДРЕС НА
РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27,
ет. 4, Радоцентър
e-mail: mezdra21vek@abv.bg

Летописни бележки

СТРОИТЕЛСТВОТО
НА ДОМ-ПАМЕТНИК
ЧИТАЛИЩЕ "ПРОСВЕТА"Продължава от миналия брой **Мирослав ГЕТОВ**

По инициатива на строителния комитет на 18 декември 1938 г. се провежда общогражданско събрание, за да бъдат *"заангажирани всички добри граждани на Мездра, кооперации, банки, дружества, организации и др. да съдействат в работата материално и морално"* (4). Повечето присъстващи, всеки според възможностите си, даряват различни суми, които варираат между 300 и 20 хил. лв. Подофицерското дружество дарява 20 хил., търговското сдружение и женското дружество "Пробуда" - по 10 хил., потребителна кооперация "Напред" - 5 хил., ловната дружинка - 4 хил. лв. Сред индивидуалните дарители са Борис Минински, Кирил Ковачев и Любен х. Костов - по 5 хил. лв, Стоян Ив. Чорбанов - 1500 лв., Йордан Кръстев, Христо Николов, Дано Христов, Петко Дичов, Иван Г. Кръстев, Андрей Цветков, Илия Йорданов, Ангел Катерински, Христо Костов, Ангел Петров, Андрей Иванов, Иван Ил. Попов, Кръстю Иванов, Сеферин Гаврилов, Антон Петков, Никола Григоров, Стефан Цв. Симеонов, Йордан Нинов, Петко Гетов, Петко Дилков, Петър Т. Ганов, Васил Матов, Георги Куфарджиев, Гено Лилов, Димитър Дуковски и Иван Козаров - по 1000 лв., Никола Леонков, Йото Алипиев, Сайко Нинов, Петко К. Петров, Ангел Данов, Васил П. Христов, Нецо Георгиев и Петър Белев - по 500 лв., Алекси Каменов - 400 лв., Иван Дяков, Павел Димитров и Косто Вълчов - по 300 лв. Други се включват с материали и работа: Иван Ганчов обещава да достави 10 куб. камъни, Минко Стоянов - 2 хил. печени тухли, Ангел Данов и Косто Вълчов - по 5 куб. чакъл, Никола Петров - 1500 кг бетонно желязо, Цветко Машов - 1000 печени тухли, Тодор Лалов - да извърши тишлерска работа за 500 лв., Лако Иванов и Георги Ненов - по 10 надници работа, Георги Бояджията - 5 дни бояджийска работа, Сава Парушев - без-платно монтиране на киноапарата, Марица Кирякова - една покривка и т. н. Така са събрани около 60 хил. лв. в пари и над 10 хил. лв. - в материали и работа.

"От 10 години читалище и комитет набират средства за постройка "Дом-паметник читалище". Освещен един институт за култура и просвета, ще се увековечи паметта на онези, които се жертвуваха за идеалите на времето ни - пише по този повод в "Искърски фарь". Мездренското гражданство, което през последното десетилетие извърши голямо обществено строителство, наново доброволно обявява мобилизация на собствените си материални и морални сили. И ще стане пакъ чудо: безъ достатъчно средства да се реализира при воля за работа и единение една голяма идея, която ще е чест не само за Мездра, а за културния възходъ на целия Искърски край. Нека бъде благословено делото, което почва!" (5).

На 23 януари 1939 г. на съвместно заседание на комитета, читалищното настоятелство и контролната комисия е решено новопостроеният салон да служи за кино, театър, опера и "весела част". Той ще разполага с 450 места, 350 от които на партера и 100 на балкона. Освен салона и сцената, са предвидени две гримьорни, гардеробна, стая за реквизита, читалня и библиотеката, а на втория етаж - канцелария, заседателна зала, кинокабина, склад за съхраняване на филмите и пр.

"В тая сграда ще се увековечи паметта на падналите герои, както следва - четем в протокола от заседанието:

1. Най-отгоре на фасадата ще се постави статуята на жена с тръба и факелъ, която ще символизира Свободата и Просветата.
2. Подъ нея ще има мото: "Тозь, който падне в бой за свобода, той не умира" Хр. Ботевъ.

3. Следва отдолу голяма кръсть на Ордена за храбрость с другъ цитатъ подъ него: "Българийо, за тебе те умряха, една бе ти достойна зарадъ тях" Ив. Вазовъ.

4. Надъ входа ще има отворена книга и мастилница и надписъ "Домъ - паметникъ читалище "Просвета".

5. Високо в страни на входа на 8-10 мраморни плочи ще бъдат изписани имената на падналите около 80 души от Мездра, Боденець, Дърманци, Брусень, Крета и Ребърково.

6. Във вестибула ще се поставят няколко барелефи на каменни или металически плочи на ценни картини и епизоди от войната.

7. Ще се дадат и няколко цитати из поезията, които възпяватъ героизма на падналите и храбреците на племето." (6)

На следващото заседание са разгледани представените идейни скици от врачанския архитект Петър Дограмаджиев и от арх. В. Цонев от София. Предпочетен е проектът на арх. Дограмаджиев, за който е преценено, че "има по-голямо преимущество и отговаря напълно на условията и възможностите за строежа." (7)

Бележки:

4. Протоколна книга на УС за направа на Дом-паметник читалище 1935 - 1943 г., ДА - Враца, ф. 671, оп. 1, а. е. 1, л. 5 - 7.

5. В. Искърски фарь, бр. 412, 22.XII.1938 г.

6. Протоколна книга на УС за направа на Дом-паметник читалище 1935 - 1943 г., ДА - Враца, ф. 671, оп. 1, а. е. 1, л. 7 - 8.

7. Пак там, л. 8.

Следва

Изложба-базар

АКВАРЕЛИ, ГОБЛЕНИ
И СЕДЕФЕНА ЖИВОПИС

Светла ДАМЯНОВСКА

През октомври и ноември в Градската художествена галерия отново гостува традиционното изкуство от КНДР. Този път експозицията включва 22 акварели, гоблени и познатата ни вече седефена живопис. Изложбата е базар - ценовият диапазон на творбите варира от 30 до 240 лв.



Няколкото рисунки с цветни тушове представят характерния за корейското изобразително изкуство маниер на експресивно изграждане на образите, като растителните и животински елементи са изключително правдиво представени. Силно впечателение с майсторството и доброто познаване на обектите прави натюрмортът с морски гарове.

Гоблените, бродирани върху копринена ос-



нова, са б на брой. Те представяват много прецизно предадени природни картини и фантазнии сцени. Богатствата от цветове и финото изпълнение ги прави акцент в изложбата. Заслужа-

ва внимание привлича творбата "Макове", със жизнерадостните багри на добре пресъздадени полски цветя.

Основната част от експозицията са живописните картини, инкрустирани със самороден седеф. Това са разнообразни пейзажи, изпълнени в топли пастелни цветове, творби, които биха били красиво допълнение за всеки домашен интериор.

В продължение на един календарен ме-

сец жителите и гостите на Мездра могат да се насладят на изложбата-базар, която е подготвена в Дома на железничаря, а при желание - да си закупят творба по хубави пловди или просто за освежаване на своя дом.

Това е третата експозиция, с която посолството на КНДР у нас представя пред местната културна общественост севернокорейското изобразително и приложно изкуство. Първата гостува в нашия град през зимата на 2005 г., а втората - през есента на м. г.

- **За своя рожден ден вече почерпи:**

- **Габриела Стойчева** - директор на ЦДГ №2, на 18 октомври

- **В следващите дни рожденици са:**

- **Валентин Томовски** - кмет на с. Цаконица, на 30 октомври, 62 г.

- **Светла Дамяновска** - поетеса и художник, уредник на ГХГ и председател на Литературен клуб "Христо Ботев", на 31 октомври

- **Лили Николова** - директор на Детския комплекс, на 1 ноември

- **г-р Галя Тодорова** - личен лекар, на 1 ноември.

- **Петко Котларски** - гл. експерт в Общината, на 1 ноември, 61 г.

- **Христо Йорганов** - бизнесмен, на 1 ноември, 48 г.

- **Димитър Павлов** - мл. експерт в Общината, на 5 ноември, 35 г.

- **Димитър Цветков** - кмет на с. Ослен Криводол, на 7 ноември, 61 г.

- **Елза Митова** - секретар на НЧ "Просвета 1925" - Мездра, на 8 ноември

- **Пена Христова** - гл. експерт "Местни данъци и такси" в Общината, на 9 ноември

Деца на Мездра



НАСКО - 5 години

Снимка: Мария ЦОЛОВА

ИСТОРИЧЕСКИ
КАЛЕНДАР

ОКТОМВРИ - НОЕМВРИ

16 октомври 1999 г. - провежда се първият тур на местните избори. За кмет на община Мездра е избран независимият кандидат Иван Аспарухов, подкрепен от левите политически сили, който получава 8 035 гласа (57.72%). Неговият основен опонент - кандидатът на коалиция ОДС+ (СДС, НС, БЗНС, БСДС, ХАП, ДОМ) Славеи Младенов събира 3 608 (25.92%). Останалите претенденти получават: Петромир Хаджийски (БББ, ОБТ, БСДП) - 1 812 гласа (13.02%), Иван Иванов (ИК) - 281 гласа (2.02%) и Надежда Михайлова (ИК) - 185 гласа (1.33%).

29 октомври 1944 г. - в сраженията при масива Преполоц, северно от гр. Подгумо, Югославия, е убит Методи Садов (р. на 5.VII.1919 г. в с. Игнавица), редник в свързочна рота на 35-ти пехотен врачански полк. Същия ден в 35-та полкова лечебница край Куршумлийски бани, Югославия, умира от раните си Коцо Дичев (р. на 10.III.1920 г. в с. Върбешница), подофицер от III рота на 57-ми пехотен беломорски полк.

30 октомври 1943 г. - Общинският съвет решава да поиска чрез Министерството на вътрешните работи и народното здраве правителството на Добри Божилов да даде на с. Мездра статут на град. По това време Мездра вече е важен ж. п. възел от линиите София - Варна и София - Видин и център на община, в която влизат още 5 села (Боденець, Брусень, Дърманци, Крета и Ребърково) с население над 7 хил. души.

1 ноември 1968 г. - в с. Моравица е открита пощенска станция.

4 ноември 1977 г. - официално е открита двойната шосейна магистрала Мездра - Враца от главен път Е 79.

5 ноември 1971 г. - в с. Зверино е открит оранжерен комплекс на АПК "Искър".

9 ноември 1923 г. - в с. Горан Бешовица тържествено е осветен паметник на загиналите във войните 1912/13 и 1915/18. Върху 3-метровия монумент, дело на майстора-каменогелец Вълко Маргендел, са изписани имената на 27 души от Горна Бешовица и на 4 души от Цаконица, убити в Балканската, Междусъюзническата и Първата световна войни.